

一、受到中美貿易戰的影響，許多在中國投資設廠的台商，已開始將生產基地移至東南亞國家。

- (1) 請問在此移轉過程中，台商會面對那些人力資源管理的挑戰？(15%)
- (2) 面對上述人力資源管理的挑戰，若從策略性人力資源管理(strategic human resource management)觀點，請您幫台商提出因應方案。(15%)

二、Z世代泛指於1990年代中期至2000年後出生的人，生於科技蓬勃發展的年代。他們自小對科技產品瞭如指掌，善用科技的能力，無論在生活、工作上都能妥善運用，科技成為不可缺少的一部分，亦是他們自信的來源。在資訊爆炸的世代，令Z世代培養出獨特思想。例如，自網路社交媒體的興盛，提供各式各樣事業的發展空間，透過經營這些平台去塑造形象，開設網店，成為「網紅」等。而這些亦影響了Z世代對於職涯規劃的看法。有別於從前，他們追求的未必是高薪厚職，而是希望能靠自己的能力改變世界，「不安於室，追求進步」，正是他們的特點。

當Z世代開始進入職場時，如何提升他們對公司的向心力，是企業必須面對的重要課題。請您以激勵理論為基礎，討論哪些提升員工向心力的方法，較適合這些Z世代員工？(20%)

1. 根據瑞士洛桑管理學院 (IMD) 最新公布 2018 IMD 世界人才報告 (IMD World Talent Report 2018)，台灣在評比的 63 國或地區中排名第 27，較去年下降 4 名，雖贏過日、韓、陸，但只有人才準備度贏過 3 國，人才投資與發展、吸引與留住人才的部分卻輸給日本，讓網友們諷刺「所以競爭力都不用付出，就是吃勞工賣命的老本？」因此，有人指出「提高薪水，讓人有留下來努力的動機」。然而，也有人說：「全球化的時代，求職無國界，台灣本來就不是唯一的選項」。

假設您是長榮國際企業人資長，請由(1)人才培育與發展(2)薪酬管理與福利兩個面向，說明您如何為貴公司留任台灣人才。(25%)

2. 美中貿易關稅談判由 2018 年至今未完全落幕，但過程中確實引起全球政治與經濟不少波瀾，不少歐美企業都將生產供應鏈重心移往東南亞國家。另外，近來 RECP(區域全面經濟夥伴關係協定)的整合與發展，這些都對台灣未來發展極具影響。

(1)針對東南亞區域經濟的整合與崛起，台灣企業的機會與威脅您認為有哪些。(10%)

(2)承上，台灣人材若在東南亞就業，如何提升自我競爭力，您會有怎樣的建議？請說明理由。(15%)

一、請您根據Philip Kotler等人所著”Marketing Management”一書中提及「行銷執行長」的議題，假設您是電動車大廠Tesla的行銷執行長，請論述您如何創造一個以市場、顧客為聚焦的公司？請羅列具體的策略與作法。(20分)

二、案例分析(30分)

2019年5月，路易莎咖啡以454間門市的數量，正式與星巴克門市數打平，同時間還有多家門市在籌備中，超越星巴克、登上連鎖咖啡館品牌冠軍寶座，即將是一個月內發生的事。1998年成立的星巴克，花了20年才有今天的規模，2006年才誕生的路易莎，卻只花了一半的時間趕上且後勢持續看好，2019年3月在泰國開出第1間海外門市，更力拼於2020年上市櫃。「路易莎能大量展店是因為有消費者在背後支持，而消費者為什麼願意走進路易莎？『餐點』是重點！」，路易莎開始超越星巴克，就是因為熱壓土司和可頌！現做新鮮熱食比起星巴克從冰箱裡拿出來回熱的餐食，讓人覺得更新鮮好吃！「大量展店不是為了賺加盟金，如果不擴大規模、提昇需求量，如何持續以舒服的價格提供精品咖啡和餐食？」外人看到一年開50家店是豪賭，但其實看不到長期投資深耕的「人才培訓」和「供應鏈投資」。目前路易莎共有兩間烘豆廠、兩間蛋糕廠、一間麵包廠、一間餐食廠、一個物流中心，餐食供應鏈已完整建構，為路易莎大舉展店之路提供充沛燃料。在早期開咖啡館的人，只要賣吃的一定會被罵，因為那代表業主在「咖啡本業」不夠專注，「可是其實我很想賣，我覺得要融合餐與飲，才是生活。」因此，路易莎才在2012年推出輕食早午餐；與此同時，路易莎為持續奠定品牌的「咖啡館」專業形象，開始推廣莊園級咖啡豆、下午茶蛋糕，慢慢把座位區擴大。而到今年9月，路易莎分店數甚至在4年內再成長4倍以上，直逼480間，超越國際咖啡連鎖龍頭星巴克。在這樣的黃金時期，路易莎的整體營運策略，依然要是繼續擴大早餐品項。路易莎的品項與定價策略，也幫助他們在增設內用區的同時，維持一定業績。路易莎大多數品項單價都在百元以下，目的是鼓勵內用客加點或續杯。以路易莎的平均客單價皆超過100元的狀況來看，也代表每位客人都會點兩個以上的品項。………(本案例資料引自：食力foodNEXT、經理人(2019))。

請您根據Philip Kotler等人所著”Marketing Management”一書中關於「發展品牌定位」所提示的發展定位策略的步驟：1.研判競爭性參考架構、2.確認對等點與差異點、3.選擇對等點與差異點、4.品牌箴言、5.建立品牌定位。試以路易莎咖啡為分析個案，進行分析論述。

一、看故事 談行銷

有一家營運相當好的大公司，為擴大經營規模，決定高薪招聘業務主管。廣告一打出來，報名者雲集。面對眾多應聘者，招聘主試者說：相馬不如賽馬，為了能選拔出高素質的人才，我們出一道實踐性的試題：就是想辦法把木梳賣給和尚。絕大多數應聘者感到困惑不解，甚至憤怒：出家人要木梳何用？這不明擺著拿人開玩笑嗎？於是紛紛拂袖而去，最後只剩下三個應聘者：甲、乙和丙。

主試者交待：「以十日為限，屆時向我彙報銷售成果。」十天一到。

主試者問甲：「賣出多少把？」

答：「1 把。」

「怎麼賣的？」

甲講述了歷盡的辛苦，遊說和尚應當買把梳子，無甚效果，還慘遭和尚的責罵，好在下山途中遇到一個小和尚一邊曬太陽，一邊使勁撓著頭皮。甲靈機一動，遞上木梳，小和尚用後滿心歡喜，於是買下一把。

主試者問乙：「賣出多少把？」

答：「10 把。」

「怎麼賣的？」

乙說他去了一座名山古寺，由於山高風大，進香者的頭髮都被吹亂了，他找到寺院的住持說：「蓬頭垢面是對佛的不敬。應在每座廟的香案前放把木梳，供善男信女梳理鬢髮。」住持採納了他的建議。那山有十座廟，於是買下了10 把木梳。

主試者問丙：「賣出多少把？」

答：「1000 把。」

主試者驚問：「怎麼賣的？」

丙說他到一個頗具盛名、香火極旺的深山寶刹，朝聖者、施主絡繹不絕。

丙對住持說：「凡來進香參觀者，多有一顆虔誠之心，寶刹應有所回贈，以做紀念，保佑其平安吉祥，鼓勵其多做善事。」

我有一批木梳，您的書法超群，可刻上『積善梳』三個字，便可做贈品。」

住持大喜，立即買下1000 把木梳。

得到「積善梳」的施主與香客也很是高興，一傳十、十傳百，朝聖者更多，香火更旺。

看完上述故事，請以”行銷角度”分別評論這三位應聘者。(20%)

二、(1)請舉出 4 個有效市場區隔的要件，並說明之(15%)(2)請說明無差異行銷、差異化行銷、集中化行銷之內容，並各舉一例。(15%)

每題25分，共50分。

- 一、何謂策略？我們引用「The Economist」一個簡而有力的定義：策略回答兩個問題："Where do you want to go?"和"How do you want to get there?" 最高效的策略決策者往往可以迅速、精準制定備受支持的策略決策，他們是如何做到的？試論述之。
- 二、Apple 公司的商業傳奇廣為人知，但很少有人知道，Apple 並不是第一家推出數位音樂播放器的企業，更不是第一家推出數位手機的企業，請用策略相關理論知識闡述 Apple 成功的啟示。

一、未來的世界愈來愈難預測，制定策略也日益困難，Mintzberg(1985)提出突現策略(emergent strategy)與意圖策略(deliberate strategy)的觀點。此外，學者Richard P. Rumelt(2011)出版了Good Strategy Bad Strategy: The Difference and Why It Matter一書，重點提到「策略思維不宜從願景與目標出發，而應從問題出發。…執行新策略之後，必須以開放與正面的心態來持續修正自己過去的策略決策……。最後他提出好策略的基本邏輯包含三個要素：1. 診斷：界定或說明挑戰的本質。良好的診斷通常能找出情況的關鍵、簡化過度複雜的現實狀況。2. 指導方針：處理挑戰的指南。選定一個整體解決方案，處理或克服診斷所發現的障礙。3. 協調一致的行動：設計能執行指導方針的步驟，而且每個步驟都環環相扣、彼此協調，以落實指導方針。…好策略並不常見，許多領導人眼中的策略，卻是業績目標、獲利率、市占率、企圖心、領導力、願景，甚至口號。挑戰愈大，好策略就愈要專注與協調各項努力，才能發揮強大有效的一擊，或解決問題…」。試綜合上述Mintzberg與Rumelt的觀點，來論述Richard Pascale描述本田汽車(Honda Motor Co.)進入美國機車市場之經典案例以及其意涵(30分)。

二、早期策略理論基於管理程序學派的觀點，使得策略失去了前瞻性與彈性。因此，Mintzberg將策略理論歸納成三個群組、十種學派(Schools)。請您針對構形學派(configuration school)的思維：「策略形成是一種轉型的過程」此一觀點，運用Mintzberg等人提出的Map of change methods來說明變革的過程(20分)。